

初心长留天地间

(上接一版)

1949年9月30日,人民英雄纪念碑奠基礼在天安门广场隆重举行。

毛泽东宣读了他亲自起草的碑文:“三年以来,在人民解放战争和人民革命中牺牲的人民英雄们永垂不朽!三十年以来,在人民解放战争和人民革命中牺牲的人民英雄们永垂不朽!由此上溯到一千八百四十年,从那时起,为了反对内外敌人,争取民族独立和人民自由幸福,在历次斗争中牺牲的人民英雄们永垂不朽!”

2014年8月31日,十二届全国人大常委会决定,将9月30日人民英雄纪念碑奠基日确定为烈士纪念日。

此后,每年的这一天,习近平总书记等党和国家领导人都会与各界代表一起向人民英雄纪念碑敬献花篮。

制定英烈保护法,设立中国人民抗日战争胜利纪念日、南京大屠杀死难者国家公祭日,开展功勋荣誉表彰……党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央高度重视英烈保护工作,厚植全社会铭记英雄、崇敬英雄的良好风尚。

革命英烈,如同永不陨落的星辰,照亮了夜空,照亮了大地,也照亮了民族复兴的前行道路。

叩问初心

生命最后一个月,即便从院长变成了病人,武汉市武昌医院院长刘智明也从未放下过工作。

病床上,他不停地接打电话、回复微信。

2个小时内改造门诊部;3天内完成全院既有其他疾病患者转移;对西院区整体改造并建好300张隔离床位……满满当当的时间表,一刻不得休息,直到生命的终点。

“他总是这样,忙到没有时间关心自己的身体。”刘智明的同事、武昌医院消化内科主任王琦说。

人生大事,莫重于生死。面对这些危难关头尽职责、挑战面前勇担当的共产党员,人们无数次地想要寻找、叩问初心。

——生死考验下,是怎样的力量激励着他们屡仆屡起、至死不渝?

“我们是贫贱夫妻,我们看王侯如粪土,视富贵如浮云。我们不怕穷、不怕苦。我们要安贫乐道。这个‘道’就是革命的理想。”在生活极为艰难,随时都有可能被捕牺牲的情况下,挥代英这样告诫妻子。

他认为“主义”是一个“有力量东西”,愿牺牲一切为之奋斗。

认准了真理,就一往无前。

1924年春节,出生于地主家庭的吴

焕先,把自己从学校带回来的马克思像恭恭敬敬地贴在家里的供桌上。

“这位大胡子外国老头儿,可是个好老头儿。他的名字叫马克思。是我们穷人闹革命的导师。按照他的方法干,我们一定会创造出一个新社会。”吴焕先对家人说。

他是这样说的,也是这样做的。

入党后,吴焕先做的第一件事,就是将自家的佃户、债农请到家中,当面把租地契约和借据借据烧个一干二净,彻底背叛了自己的地主阶级家庭,坚定走上了革命道路。

吴焕先英勇善战,身先士卒,得到红二十五军全军将士的爱戴。1935年,年仅28岁的他在战斗中不幸牺牲。

追求真理的道路上,因为相信,所以看见。

“英特纳雄耐尔,就一定要实现!”相信真理的瞿秋白,哼唱着自己翻译的《国际歌》从容赴死,微笑弹。

“不要荣誉,不要功建,只望向真理的王国进礼。”相信真理的殷夫,置生死于度外,只想做带给人间光明的普罗米修斯……

百年来,无数共产党人为了追求真理以身许国、浴血奋战,铸成今日中国之富强基础。

——时间长河里,是什么让他们宵衣旰食、夙兴夜寐?

1962年,焦裕禄调到河南兰考任职。那时的兰考正饱受风沙、盐碱、内涝之患。在带领全县人民封沙、治水、改地的斗争中,焦裕禄身先士卒。

风沙最大时,他带头去查风口,探流沙;大雨倾盆时,他带头踏着齐腰深的洪水察看流势;风雪铺天盖地时,他率领干部访贫问苦,登门为群众送救济粮款……他的心里装着全县的干部群众,唯独没有他自己。因为肝病,焦裕禄常痛得直不起腰,但他用手或硬物顶住胃部,坚持工作。

“我志愿加入中国共产党”——这句铿锵誓言,让先烈们前赴后继。

从来社教不偷生,许党为民万事轻。王伟在入党申请书中写下“决不是为了捞点政治资本,也不是为了升官发财”;陈占芳倒在战场,衣袋里的入党申请书留下16个弹孔;樊贞子、曾翔等脱党英雄,在入党申请书中留下对信仰的诠释。

“为共产主义奋斗终生”——这句庄严承诺,一直在神州大地回响。

中国共产党即将迎来百年华诞之际,党史学习教育在全党如火如荼展开。在邱少云烈士纪念馆、在遵义会议会址、在青海省西宁市中国工农红军西路军纪念馆的西路军雕像前……重温入党誓词的宣誓声,坚定着前行的理想和信念。

永葆初心,就要让红色基因绵延不绝。

“欢迎大家参观我们景岳小学!1941年4月17日深夜,共产党员崔景岳、马文良、孟长有为了民族的独立,人民的解放,面对封建军阀马鸿逵的屠刀,宁死不屈,英勇就义在我们的校园内……”

作为学校一名小小解说员,11岁的杜

民调解员对自己有着严格的检视:

“始终保持党的艰苦奋斗优良传统,守得住清贫,耐得住寂寞,经得起埋怨”“坚定廉洁底线,不义之财不取,不仁之事不为,不正之风不沾”“防微杜渐,抵制诱惑,无愧于党、无愧于民、无愧于心”。

“清贫,洁白朴素的生活,正是我们革命者能够战胜许多困难的地方!”方志敏在他撰写的《清贫》中如是说。

生命无法不朽,但可以创造不朽。

永葆初心

81192——每年4月1日,这串编号总会被人们提起,纪念壮烈牺牲的英雄。

2021年3月底,一封落款为“您跨越二十年的战友”的手写信放在王伟墓前。

“马上就到您离开二十周年的日子了,我来看您。”信中说,“最初认识您是在2017年4月1日,那时我大一。……我中心沉睡多年的军旅梦宛若深埋地下的种子感受到了春意,开始萌发。”

这封信,讲述了一位年轻人受王伟事迹鼓舞加入海军的故事,也见证着在英雄精神激励下,无数后来者接力前行的脚步。

“我已无法返航,你们继续前进!”正如王伟在生命最后时刻留下的这句话,永葆初心,就是对英雄最好的纪念。

永葆初心,就要使信仰之火熊熊燃烧。

“我志愿加入中国共产党”——这句铿锵誓言,让先烈们前赴后继。

从来社教不偷生,许党为民万事轻。王伟在入党申请书中写下“决不是为了捞点政治资本,也不是为了升官发财”;陈占芳倒在战场,衣袋里的入党申请书留下16个弹孔;樊贞子、曾翔等脱党英雄,在入党申请书中留下对信仰的诠释。

“为共产主义奋斗终生”——这句庄严承诺,一直在神州大地回响。

中国共产党即将迎来百年华诞之际,党史学习教育在全党如火如荼展开。在邱少云烈士纪念馆、在遵义会议会址、在青海省西宁市中国工农红军西路军纪念馆的西路军雕像前……重温入党誓词的宣誓声,坚定着前行的理想和信念。

永葆初心,就要让红色基因绵延不绝。

“欢迎大家参观我们景岳小学!1941年4月17日深夜,共产党员崔景岳、马文良、孟长有为了民族的独立,人民的解放,面对封建军阀马鸿逵的屠刀,宁死不屈,英勇就义在我们的校园内……”

作为学校一名小小解说员,11岁的杜



三星堆博物馆 游客大幅增长

4月4日,参观者在三星堆博物馆青铜馆前排队。

近来,受三星堆遗址考古重要发现影响,四川省广汉市三星堆博物馆访问量迎来大幅增长。清明小长假期间,三星堆博物馆所有展馆向公众开放,博物馆游客中心及展馆前都排起“长龙”。

新华社记者 刘梦琪 摄



文莱启动新冠疫苗接种

4月3日,文莱卫生部长穆罕默德·伊沙姆(前排左三)接种中国国药集团新冠疫苗后与其他接种者在休息区合影留念。文莱政府3日正式启动全国新冠疫苗接种工作,为18周岁以上的本国民和外国居民免费提供疫苗接种服务。

新华社发

英国拟试水 “新冠疫苗护照”

英国政府计划近期在多场公共活动中试水使用“新冠疫苗护照”。不过这一方案招致多种反对声音。

据英国《卫报》3日报道,英国首相鲍里斯·约翰逊定于5日宣布试点疫苗护照的一系列公共活动。第一场活动是4月15日利物浦一家喜剧俱乐部举行的演出。其余活动包括英格兰足球杯半决赛和决赛、在谢菲尔德举行的斯诺克世界锦标赛以及在哈特菲尔德举行的一场跑步活动。英国政府将根据疫苗护照在这些活动中的实际效果评估是否推广使用这种护照。

按照《卫报》说法,疫苗护照认证系统处在最终完善阶段,将由英国医保体系,即国民保健制度推出。这一认证系统将允许人们经由一款手机应用或是凭借一张纸质证书获得进入公共活动现场的资格,保持社交距离等有关防疫措施也会相应减少。

疫苗护照将显示持证者是否接种过新冠疫苗、最近一次新冠病毒检测呈阴性的时间等信息。

另外,为方便英国人往来于英国和世界上新冠疫情风险低的地区,英国政府计划推行“红绿灯系统”:从划为“绿色”的国家和地区进入英国的国民不需要隔离,不过仍需在行前和抵达英国后接受新冠病毒检测;从“红色”和“琥珀色”地区归国的人依旧需要接受隔离或自我隔离。

新华社特稿



22具古埃及木乃伊“搬家”

埃及政府3日晚在开罗举办盛大游行活动和交接仪式,将藏于埃及国家博物馆的22具古埃及法老和王后的木乃伊转移至埃及文明博物馆,以打造新的旅游热点。图为4月3日在埃及首都开罗木乃伊转移现场的艺术演出。

新华社发

印度安全部队遭袭 致死人数上升至22人

据新华社新德里4月4日电(记者 胡晓明)印度警方4日证实,安全部队3日在中部切蒂斯格尔邦遭袭致死人数已上升至22人。

据印度媒体援引警方消息报道,目前在袭现场已发现22名安全人员死亡,仍有1名安全人员失踪。另外,此次袭击还造成31名安全人员受伤,其中包括两名高级官员。

警方说,安全部队3日与纳萨尔派反政府武装在切蒂斯格尔邦的比贾布尔地区发生交火,战斗持续约3小时。纳萨尔派反政府武装方面估计有15人被打死,另有20人受伤。

成立于20世纪60年代的纳萨尔派反政府武装大约有1万人,主要活动在印度东部和中部的农村地区,经常针对政府和安全目标实施袭击,被印度政府认为是国内最大的安全威胁。

新华时评

天地英雄气 千秋尚凛然

又到一年清明节。对中国人来说,这既是礼祭祖先、慎终追远的日子,也是全民寄托哀思、祭奠英烈的时刻。全国各地举办多种形式的清明祭扫、缅怀英烈活动,无数普通人在庄严肃穆的气氛中凭吊追思,重温革命情怀,表达崇敬之情。

风雨泣英烈,草木悲壮士。打开中国共产党厚重的百年史册,李大钊、方志敏、江竹筠、赵一曼、董存瑞等千千万万英烈,坚守信仰,视死如归,为真理斗争,为民族牺牲,他们的事迹荡气回肠,他们的精神激励后人。他们用鲜血和生命书写的家国情怀和革命英雄主义精神,感天动地、可歌可泣。

饮水思源,知恩图报。在重要的时间节点,向先烈表达哀思与敬仰,是对他们在天之灵的一种告慰,也是对先烈不朽精神赓续的表白。

天地英雄气,千秋尚凛然。一个有希望的民族不能没有英雄,一个有前途的国家不能忘记先烈。英雄先烈是中华民族的精神丰碑,是激励中华民族不断奋勇向前的不竭动力。站在“两个一百年”的历史交汇点上,肩负民族复兴、人民幸福重任的我们,要学习先烈的优秀品质,发扬先辈的光荣传统,踏着他们的足迹继续前进,创造无愧于先辈的更大业绩。

新华社北京4月4日电



清明祭英烈

4月4日,志愿军老战士代表和祭扫者代表向沈阳抗美援朝烈士陵园烈士英名墙鞠躬祭拜。沈阳抗美援朝烈士陵园中区长邱少云、黄继光等志愿军烈士。

新华社记者 姚剑锋 摄

2013年,中韩两国达成将在韩志愿军烈士遗骸归还中国的协议。2014年以来,累计有716位在韩志愿军烈士遗骸回到祖国,落葬于此。沈阳抗美援朝烈士陵园的下沉式纪念馆广场中央,主题雕塑静静矗立,环形的烈士英名墙上,镌刻着197653名烈士的名字。

21世纪所有“清明”不在4月4日就在4月5日

据新华社天津4月4日电(记者 周润健)4月4日21时35分,迎来二十四节气中的“清明”。天文科普专家指出,21世纪100年中的所有“清明”不是在4月4日就是在4月5日。

中国天文学会会员、天津市天文学会理事赵之珩介绍说,二十四节气的划分,起源于黄河流域,是中国传统历法的重要组成部分。自清代开始,定以春分点为0度,太阳在黄道上每运行15度定为一个节气。每月会有两个节气,其中,月首叫“节气”,月中叫“中气”。以“清明”为例,它的日期在阳历每年的4月4日、5日和6日这三天之间变化。

20世纪100年的统计显示,“清明”出现在4月4日共有7次,4月5日共有79次,4月6日共有14次。21世纪100年的统计显示,“清明”只有4月4日和4月5日这两天,没有4月6日。其中,“清明”出现在4月4日共有69次,出现在4月5日共有31次。综合这200年的情况来看,4月5日“清明”是出现最多的,因此我国民间有“四五清明”的说法。



茅山会船 百舸争流

4月4日,船只云集茅山西大河参加茅山会船。当日是清明节,江苏省兴化市举行茅山会船盛会,参加会船的船只和会船选手云集茅山西大河。茅山会船始于南宋,现已列入国家级非物质文化遗产名录。

新华社发